

### Список использованных источников и литературы

1. Народы СССР в Великой Отечественной войне. Режим доступа: <https://www.ethnoinfo.ru/tema/narody-sssr-v-vojne/314-statistika> – Дата доступа: 19.11.2022.
2. Боевой вклад народов СССР в победу над Германией. Режим доступа: <https://bey.livejournal.com/188149.html> – Дата доступа: 19.11.2022.
3. Национальный состав участников Сталинградской битвы. Режим доступа: <https://v1.ru/text/gorod/2016/02/02/57142251/> – Дата доступа: 19.11.2022.
4. 10 интересных фактов о Сталинградской битве. Режим доступа: <https://www.ed-star.ru/interesnye-fakty-o-stalingradskoi-bitve.html> – Дата доступа: 19.11.2022.
5. Итоги Сталинградской битвы. Режим доступа: <http://infomania.ru/map/wp-content/uploads/2022/04/sbornik-nikto-ne-zabyt-nichto-ne-zabyto.pdf> – Дата доступа: 19.11.2022.

УДК 355.48(47+57:430)''1942/1943''

*Усович Д.В.*

*Научный руководитель: Макаревич М. В.*

БрГТУ, г. Брест

### СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ ДЛЯ НАЦИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ И ПРЕИМУЩЕСТВА, ПОЛУЧЕННЫЕ КРАСНОЙ АРМИЕЙ ВСЛЕДСТВИЕ ПОБЕДЫ В БИТВЕ

Прорыв советского фронта под Харьковом и последующее взятие Ростова-на-Дону открыли перед Гитлером не только реальную перспективу выхода в Закавказье к бакинской нефти, но и возможность захватить Сталинград — важнейший транспортный узел и крупный центр военной промышленности. В немецких источниках данное наступление называется «Синий План» (нем. Fall Blau) [1].

Баку и Северный Кавказ были основным источником нефти для всей экономики СССР. После потери Украины резко выросло значение Кавказа и Кубани как источника зерна. Здесь же находились запасы стратегического сырья, например: Тырныаузское месторождение вольфрамо-молибденовой руды. Потеря Кавказа могла бы оказать заметное влияние на общий ход войны против СССР, поэтому Гитлер выбрал именно это направление в качестве основного. Ведущая роль в этом отводилась группе армий «Юг», которая понесла наименьшие потери с начала войны против СССР и обладала наибольшим боевым потенциалом. Группа армий «А» предназначалась для наступления на Кавказ, это было главным направлением, группа армий «Б» — для нанесения второстепенного удара на Сталинград. Последующий ход событий изменит приоритетность этих задач.

В задачу группы «А» входило: окружить и уничтожить южнее и юго-восточнее Ростова-на-Дону войска Южного фронта, отошедшие за реку

Дон, и овладеть Северным Кавказом; затем предполагалось обойти Большой Кавказ одной группой с запада, захватив Новороссийск и Туапсе, а другой группой — с востока, овладев нефтеносными районами Грозного и Баку. Одновременно с обходным манёвром намечалось преодоление Водораздельного хребта в его центральной части по перевалам и выход в Грузию. После предполагаемой победы под Сталинградом, подготовка плацдарма для ведения боевых действий против Великобритании на Ближнем Востоке.

Группе армий «Б» после форсирования Дона предназначалось оборудовать оборонительные позиции, одновременно занять перешеек между Волгой и Доном и, двигаясь в междуречье, нанести удар в направлении Сталинграда. Городу предписывалось занять и далее подвижными соединениями наступать вдоль Волги к Астрахани, окончательно нарушив транспортное сообщение по главной реке страны.

После падения Ростова-на-Дону сообщение Кавказа с районами Европейской России было возможно только морем через Каспий и Волгу и по железной дороге Сальск — Сталинград. Немецкое командование полагало, что, перерезав эти коммуникации, сможет быстро установить контроль над Кавказом и лишить СССР важнейших ресурсов. Для решения этой задачи предполагалось нанести удар в направлении на Сталинград. Как говорилось ранее, для наступления на Сталинград была создана группа армий «В» под командованием фельдмаршала фон Вейхса. До ноября 1942 Сталинградское направление считалось вспомогательным по отношению к наступлению на Кавказ.

По мнению некоторых историков, разделение стратегических направлений в условиях ограниченных военных сил было ошибочным и привело к распылению немецких войск, в конечном счёте, к провалу как Сталинградского, так и Кавказского плана наступлений.

К середине ноября продвижение немецких войск было остановлено на всем фронте. Враг был вынужден окончательно перейти к обороне. На этом стратегическая оборонительная операция Сталинградской битвы завершилась. Войска Сталинградского, Юго-Восточного и Донского фронтов выполнили свои задачи, сдержав мощное наступление врага на сталинградском направлении, создав предпосылки для контрнаступления.

Крупное поражение пошатнуло единство союзников рейха. Уничтожение румынских и итальянских армий заставило руководство этих стран задуматься о выходе из войны. Победа в Сталинградской битве, а затем успешные наступательные операции на Кавказе убедили Турцию не присоединяться к войне против Советского Союза.

Сталинградская, а затем и Курская битвы окончательно закрепили стратегическую инициативу за СССР. Великая Отечественная война продлилась еще два года, но события развивались уже не по планам фашистского руководства.

В целом второй этап сражения на Кавказе стал довольно успешным для советских войск. Были полностью освобождены Краснодарский край, Калмыкия, Чечено-Ингушетия, Северная Осетия, Кабардино-Балкария, Ростовская область, Ставропольский край, Черкесская АО, Карачаевская АО и Адыгейская АО. Под

контроль советского правительства были возвращены нефтяные промыслы Майкопа, а также важнейшие сельскохозяйственные районы страны.

Победа в битве за Кавказ упрочила южный фланг советско-германского фронта, в ней было достигнуто тесное взаимодействие сухопутных войск с авиацией, флотом и партизанами [2].

Таким образом, Сталинградская битва положила начало коренному перелому не только в ходе Великой Отечественной войны, но и во всей Второй мировой войне в целом. Она положила начало коренному перелому не только в ходе Великой Отечественной войны, но и во всей Второй мировой войне в целом. В ходе ее фашистский блок потерял четвертую часть сил, действовавших на советско-германском фронте. Были разгромлены немецкие 6-я и 4-я танковая армии, румынские 3-я, 4-я и итальянская 8-я армии. Общие потери врага убитыми, ранеными, пленными и пропавшими без вести составили около 1,5 млн человек, в связи с чем в Германии впервые за годы войны был объявлен национальный траур. Потери Красной Армии составили около 1130 тыс. человек (из которых около 480 тыс. безвозвратные). Стратегическая инициатива прочно и окончательно перешла в руки советского Верховного Главнокомандования, были созданы условия для развертывания общего наступления Красной Армии и массового изгнания захватчиков с оккупированной территории СССР. Победа под Сталинградом подняла международный авторитет Советского Союза и его Вооруженных Сил, укрепила антигитлеровскую коалицию.

Поражение в Сталинградской битве явилось морально-политическим потрясением для всей Германии, поколебало ее внешнеполитические позиции, подорвало доверие сателлитов. Япония убедилась в нецелесообразности начала военных действий против СССР, Турция, несмотря на нажим Германии, стремилась сохранить нейтралитет.

Немецкие авторы, как правило, тенденциозно освещающие события на советско-германском фронте, вынуждены были признать реальное поражение Германии. Генерал З. Вестфаль писал: «Поражение под Сталинградом повергло в ужас, как немецкий народ, так и его армию. Никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели такого количества войск». Немецкий историк В. Герлиц в книге «История второй мировой войны» подчеркивал: «Катастрофа под Сталинградом была великим поворотом не только во внутривойсковом отношении, но и также во внешнеполитическом смысле. Она имела своим следствием тяжелое потрясение всей сферы германского владычества в Европе» [3].

Победа в Сталинградской битве показала возросшие возможности Красной Армии и советского военного искусства. В Сталинградской битве были органически связаны между собой стратегические оборонительные и наступательные операции групп фронтов, завершившиеся окружением и уничтожением крупной группировки противника. Победа под Сталинградом явилась результатом несгибаемой стойкости, мужества и массового героизма советских войск [4].

Победа Красной Армии под Сталинградом вызвала огромный политический и трудовой подъем всего советского народа. Она вселила веру в скорейшее

освобождение территории СССР от чумы Третьего Рейха, укрепила моральный дух воинов на фронте, тружеников тыла на дальнейшее усиление борьбы с врагом и обеспечение фронта всем необходимым.

### **Список использованных источников и литературы**

1. Аптрейкин С. Н., Сталинградская битва (оборонительный период с 17 июля по 18 ноября 1942 г., контрнаступление с 19 ноября 1942 г.)// Статья - Москва, 2015.
2. Дёрр Г. Поход на Сталинград. — Воениздат. — М., 1957.
3. Советский Союз в годы ВОВ. М.: Наука, 1976.
4. Лубченков Ю. Н. 100 великих сражений Второй мировой. — М.: Вече, 2008.

УДК 355.48(47+57)''1942/1943''

**Шацкий И. В.**

**Научный руководитель: Макаревич М. В.**

БрГТУ, г. Брест

## **СОВЕТСКОЕ ВОЕННОЕ ИСКУССТВО В СТАЛИНГРАДСКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ**

Сталинградская битва - решающее сражение всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. Сталинградская битва по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших личного состава, вооружения и военной техники превзошла на тот момент все сражения мировой истории. Она развернулась на территории в 100 тысяч квадратных километров. На отдельных этапах с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий. По результатам эта битва также превзошла все предшествовавшие.

Сталинградскую битву принято подразделять на два периода: оборонительный (с 17 июля по 18 ноября 1942 года) и наступательный (с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года) [1].

Стратегическая наступательная операция под Сталинградом состоит из трех этапов: первый - 19-30 ноября 1942 года - операция Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов под кодовым наименованием "Уран", второй - декабрь 1942 года - операция войск левого крыла Воронежского, Юго-Западного и Сталинградского фронтов по разгрому армий "Дон" на внешнем фронте окружения под кодовым наименованием "Малый Сатурн"; третий - с 10 января по 2 февраля 1943 года - ликвидация окружённой под Сталинградом 330-тысячной группировки противника войсками Донского фронта, получившая наименование операция "Кольцо"[2].

Учитывая неглубокое построение тактической обороны противника и отсутствие у него в оперативной глубине подготовленных оборонительных рубежей, а также небольшую глубину операции, оперативное построение